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Въведение 
Пандемията доведе до значителни промени в социалния и културния ни живот. В тази и подобни 
кризисни ситуации все повече се налага сътрудничеството и взаимопомощта на общностите. 

В рамките на проекта "CRESTART - CReative rESilienT leARning communiTies meeting COVID 
challenges" по програма "Еразъм+" партньорите събраха творчески решения и добри практики, 
които ни позволяват да си помагаме и подкрепяме взаимно по време на криза. Целта ни е да 
предоставим инструменти за местните жители/лица/граждани, с които те да си помагат в трудни 
ситуации в рамките на своята общност. 

Какво представлява измерването на социалното 
въздействие?  
Измерването на социалното въздействие се отнася до процеса на оценяване и количествено 
определяне на въздействието на социалните инициативи, програми или интервенции върху 
хората, общностите и обществото. То е важен инструмент за организациите и заинтересованите 
страни, за да разберат ефективността и резултатите от своите социални инвестиции.  

За какво използваме измерването на социалното въздействие?  

- Вземане на решения и стратегия: Измерването на социалното въздействие помага на 
организациите да вземат информирани решения относно разпределението на ресурсите, 
разработването на програми и стратегии. То предоставя основани на доказателства 
прозрения за максимизиране на положителните социални резултати и подобряване на 
ефективността на дейностите (интервенциите).  

- Отчетност и прозрачност: Измерването дава възможност на организациите да се отчитат 
пред своите заинтересовани страни, включително финансиращи организации, 
бенефициенти и широката общественост. Прозрачното отчитане на социалното въздействие 
укрепва доверието и насърчава по-широкото сътрудничество и подкрепа.  

- Учене и усъвършенстване: Измерването на социалното въздействие улеснява 
организационното обучение и непрекъснатото усъвършенстване. Анализирайки данните и 
резултатите, организациите могат да идентифицират успешни практики, области за 
подобрение и да усъвършенстват своите подходи с течение на времето. 

Промяна 

● повишаване на качеството на живот на хората, които се възползват от проекта. 
● могат да бъдат свързани с дейностите по проекта. 
● планирани и непланирани 
● положителни и отрицателни 
● да се измерват систематично и редовно. 

По време на проекта CRESTART всички партньори се съгласиха да използват една и съща 
методология. Избраното измерване на социалното въздействие се основава на т.нар. Теория на 
промяната (ТП). Проектът и Измерването следваха основните принципи и стъпки на ТП. 



 
CRESTART - CReative rESilienT leARning 
communiTies meeting COVID challenges 
2021-1-HU01-KA220-ADU-000027016 

 
 

4 
 

Теорията на промяната е описание и илюстрация на това как и защо се очаква желаната промяна. 
Тя се фокусира върху картографирането или "запълването" на това, което е описано като 
"липсващата средна част" на дадена програма или инициатива за промяна (нейните дейности 
или интервенции), и как те водят до желаните цели и желаните резултати. Стъпките за това са: 
първо да се определят желаните дългосрочни цели, а след това да се определят условията 
(резултатите), които трябва да бъдат изпълнени, за да бъдат постигнати целите. 

След това резултатите са основа за определяне на вида дейности или интервенции, които водят 
до постигане на дългосрочната цел като предпоставка за постигане на целта. Чрез този подход 
се постига по-добро разбиране на дейностите и постигането на дългосрочните цели. Той също 
така води до по-добра оценка, тъй като напредъкът към дългосрочните цели става измерим, 
надхвърляйки определянето на резултатите от програмата. 

Методология на изследването 
Като част от методологията бяха проведени две анкетни проучвания, при които броят на 
респондентите също беше показател в рамките на проекта. Въпросниците бяха използвани за 
идентифициране на възрастовите групи, населеното място и пол, като това може да се използва 
за извеждане на заключения от първоначалните предположения. Тъй като пандемията доведе 
до сериозни промени в нашия социален и културен живот, инструментът на анкетното проучване 
беше използван за събиране на най-добрите местни знания за практиките на местно ниво, за да 
ги сподели и да предостави творчески инструменти, за да даде възможност на местните 
граждани да се подкрепят взаимно и да подкрепят своите общности по време на други или 
подобни кризи. Чрез попълването на въпросника можем да измерим и социалното въздействие. 

Завършихме две проучвания във всяка страна партньор: едно в самото начало на проекта 
(проучване Измерване на социалното въздействие 1) и едно в края на проекта (проучване 
Измерване на социалното въздействие 2). Настоящият доклад обобщава заключенията от двете 
изследвания.  

Във всяка страна партньор проведохме отделни проучвания. Използвахме формуляри на Google 
за въпросниците. Партньорите изготвиха "доклад на страната" въз основа на своя въпросник, 
като този доклад представлява обобщение на всички данни, получени в 4-те въпросника.  

Езикът на изследването/въпросниците беше английски в случая на Нидерландия и Кипър, а 
националните езици в България и Унгария се основаваха на предварителен опит за езиковите 
познания на целевата група.  

Във въпросниците използвахме няколко вида въпроси:  
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1. Фигура - Видове въпроси, използвани по време на измерването на социалното въздействие 

Заключението на изследването е: 

Държава Партньор 
България Форум за наблюдение и анализ на 

публични политики 
Кипър Cardet 
Унгария  Фондация CROMO 
Нидерландия Changes & Chances 

 

В следващите редове са обобщени резултатите от Изследването на социалното въздействие 
(ИСВ). При изследването ИСВ1 имахме за цел да достигнем до по-голям брой участници, докато 
в случая с изследването ИСВ2 се насочихме към по-малка извадка от хора, като се има предвид, 
че това изследване е контролно.  

Изследването на ИСВ1 беше насочено към 250 участници/държава. Първоначално партньорите 
планираха да съберат данни главно от пилотните населени места на проекта, но се наложи да 
разширят обхвата до цялата страна поради малкия брой отговори на проучването на първия 
етап. Партньорството реши да намали целевия брой на 100 души/страна, като междувременно 
увеличи броя на пряко интервюирани лица. Изследването ИСВ2 имаше за цел 25 
участници/страна.  

Проучването ИСВ1 беше разпространено основно онлайн, но в България се наложи да се събират 
отговори на хартия поради липсата на достъп до интернет на целевата група. Проучването ИСВ2 
беше завършено само онлайн.  

Консорциумът съзнателно реши да не стеснява фокуса и проучванията само до активните 
организатори на общности, а да достигне и до местните граждани, за да се опита да ги вдъхнови 
да бъдат по-активни за местната общност. 

   

 демографски въпроси за събиране на основни данни за 
респондентите  

 за събиране на данни използвахме както въпроси с един 
отговор, така и въпроси с няколко отговора.  

 

използвахме затворени въпроси  

 използвахме отворени въпроси за събиране на идеи, 
примери, съвети или мнения от респондентите  

 използвахме въпроси по скалата на Ликерт, за да измерим 
степента на съгласие с нашите твърдения  
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За да се съпоставят данните от проучванията ИСВ и ИСВ2, на подготвителния етап на проучването 
исв2 се свързахме първо с участниците в проучването ИСВ1 директно по електронната поща 
(където имаше такава). Броят на участниците не достигна целевия брой от 25 души във всяка 
държава партньор, затова решихме да предоставим отговорите на по-широка публика. На този 
етап се насочихме към тези, които са участвали в нашите програми: мултиплициращо събитие, 
пилотно обучение, тестване на електронно обучение. Ето защо техните отговори са подходящи 
в контекста на измерването на промените, предизвикани от нашия проект.  

Структура на въпросника 

 
2. Фигура - Структура на въпросника 

Резултати 
Проучването ИСВ1 приключи през април 2022 г., а ИСВ2 беше проведено през август-септември 
2023 г. във всяка държава партньор. Връзка към въпросника беше налична на уебсайта на 
страните партньори, на уебсайта на проекта CRESTART и на всички платформи на социалните 
медии (FB, Instagram). Няколко неправителствени организации, както и при предишни 
проучвания, участници в предишни проучвания и семинари бяха поканени да попълнят 
въпросника директно. 

Броят на отговорите беше следният:  

   

 Демографски въпроси  

 Местен културен живот, дейности   

 Въздействие на проекта върху обществото  

 Дейност на респондентите в организирането на местни 
културни дейности  

 Добри практики  
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1. Фигура - Брой участници в изследванията ИСВ2 (SIM2) и ИСВ1 (SIM1) по държави 

Смятаме, че отговорите са балансирани сред страните партньори и при двете проучвания. Има 
незначителни разлики и всички страни партньори са достигнали приблизително целевия брой 
респонденти. 

Получихме 3 отговора от различни държави (Португалия, Полша и Словакия), като добавихме 
тези данни към данните за държавата от въпросника, на който те са отговорили.  

Демографски данни 

Отсега нататък ще представяме проучването ИСВ2 по диаграми и ще сравняваме резултатите с 
доклада ИСВ1 в текст, свързан с фигурите.  

Какъв е полът ви? 

Във всички страни партньори повечето респонденти (77 души - 71%) бяха жени. Това съответства 
на резултатите от изследването ИСЯ1, когато 72% от анкетираните са били жени.  

 
4. Фигура - Пол на респондентите - обобщение на данните от 4-те държави 

И в двете изследвания холандските мъже са по-активни, отколкото в другите три страни, а също 
така, като заключим другите дейности по време на изпълнението на проекта, можем да смятаме, 
че в Нидерландия мъжете са по-активни и по-заинтересовани от изграждането на общности, 
отколкото в другите страни. В другите три държави присъствието на жените е балансирано, като 
в случая с Унгария то е около 80 %.  
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Коя категория включва вашата възраст? 

Най-активните участници в нашето проучване бяха респондентите на възраст 21-34 години, а 
съотношението на възрастовите групи на останалите участници съответства на данните от 
проучването ИСВ1.  

Възрастовото разпределение на анкетираните не беше изненадващо, но очаквахме по-голям 
брой от възрастовата група 35-44 години.  

Високото съотношение на възрастовата група 21-34 години може да се отнася до ентусиазма на 
младите хора, които се интересуват от промяна. Изключение прави Нидерландия, където 
възрастовите групи 21-34 г. и 55-64 г. са почти равни, докато възрастовите групи 35-54 г. са по-
малко активни в това изследване.  

Интересно е да се отбележи, че респондентите на възраст над 76 години са участвали в 3 
държави, с изключение на Нидерландия.  

Фигура 4 ни представя възрастовите групи на респондентите по държави.  

 
5. Фигура - Възраст на респондентите по възрастови групи и държави 
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Живее ли участникът в пилотното селище или в околностите му? 

 

 

Чрез нашия въпросник достигнахме до много респонденти дори извън нашия пилотен регион. 
Половината от анкетираните отговориха извън пилотните градове и техните околности.  

Тези данни съответстват на данните от доклада ИСВ1, където 59% от анкетираните са извън 
пилотните населени места.  

Първо, и при двете изследвания беше трудно да се достигне до организаторите на общности в 
пилотните селища. Също така фактът, че проучването беше проведено онлайн, отвори 
пространство за потребители извън пилотните градове. Същевременно е чудесна възможност 
да се наблюдават отговорите на този голям географски обхват, като се губи фокусът върху 
пилотните градове.  

Място на живеене 

 
7. Фигура - Място на живеене - село или град 

Повечето от анкетираните живеят в градски райони, а 22% - в селски райони. Това съотношение 
е малко по-високо, отколкото в доклада ИСВ1, където само 12% от участниците са живели в 
селски райони.  

Въпреки че това е значително увеличение, все още преобладават отговорите от градските 
райони.  

6. Фигура - Град, област на респондентите - пилотно селище 
или извън него? 
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Когато разгледаме горните данни по държави, можем да заключим, че България е страната, 
която може да привлече повече хора от селата, докато Унгария е на другия полюс, където в 
изследването са участвали предимно хора от градовете. В България имаше две пилотни 
населени места, едното от които беше Ловеч, считан за селски район.  

Най-високата степен на участниците завършила 

 
9. Фигура - Образователно ниво на участниците по степен на образование 

Според отговорите на участниците по-голямата част от попълнилите въпросника са с 
бакалавърска или по-висока образователна степен. Общо това са 72% от участниците. В 
Нидерландия тази стойност е забележително ниска: 45,8%, но все пак това е по-голямата част от 
извадката. 

8. Фигура - Местоживеене - село или град по държави 
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10. Фигура - Образователно ниво на участниците по степен на образование 

Само един участник съобщи, че не е завършил обучението си.  

Нидерландският партньор успя да привлече различни образователни нива на участниците, 
докато в другите страни въпросникът беше попълнен предимно от високообразовани участници. 

Тези данни съответстват на данните от отчета ИСВ1. Или тези с висше образование са по-склонни 
да завършат изследването, или сред нашата целева група има високообразовани хора, трябва 
да вземем предвид техните отговори по съответния начин.  

Жизнено положение на участниците 
Измервахме условията на живот на участниците и от отговорите от 4-те страни партньори 
заключихме, че повечето участници живеят с партньорите си или със семействата си. 
Същевременно само 15,6 % от тях живеят сами. Резултатът е сходен и в двата доклада.  

Заетост на участниците 
На този етап извършихме почистване на данните, за да направим отговорите съпоставими, в 
резултат на което получихме данните на фигура 11. Във всички страни партньори заетите лица 
са най-активни в отговорите на нашите въпроси. Докато в Унгария и Нидерландия делът на 
пенсионерите е доста висок (20 %), в другите две държави той е малко по-нисък. Участието на 
пенсионерите в това проучване е забележително по-високо, отколкото в проучването ИСВ1 (6%). 
Докато студентите са били по-активни (25 %) в проучването ИСВ1, в това проучване те са доста 
малко, само 8 % от респондентите са били студенти.  
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11. Фигура - Заетост на участниците 
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Местен културен живот, дейности, въздействие на проекта върху 
обществото 

В следващия блок на въпросника се оценяват културните предложения, налични по 
местоживеене на респондентите, дейностите и пропуските. Също така измерихме 
удовлетвореността на респондентите от местните културни програми, участието им в тези 
програми и нивото на наличната информация за тези програми.  

Липсва ли ви нещо в местното културно предлагане? 
Ако обобщим отговорите от 4-те партньорски държави, приблизително 40 % от тях изпитват 
недостиг от културното предлагане, докато 60 % са доволни от местното културно предлагане. 
Забележителни са различията между страните партньори, като българските респонденти са най-
малко доволни, а кипърските - най-доволни.  

 

 

Важно е да се спомене, че всички респонденти от селските райони в България и Унгария са 
отговорили с ДА, нещо им е липсвало, което означава, че организаторите на местни общности в 
селските райони трябва да бъдат в центъра на нашето внимание.  

Изследването ИСВ2 показва забележителна разлика в сравнение с доклада ИСВ11 с този отговор, 
в нашето контролно изследване участниците изглеждат по-малко удовлетворени от културното 
предлагане, отколкото в случая на изследването ИСВ1, където 30% са пропуснали нещо, а 70% 
не са пропуснали нищо в местното културно предлагане.  

Възможно е това да е резултат от различната извадка, но също така и от приноса на проекта: 
отваряне на очите на тези, които са пилотирали нашето учебно съдържание и са прочели нашия 
сборник с добри практики.  

12. Фигура - Липсва ли на участниците нещо от местното 
културно предлагане? 
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Дейности, които липсват в местния културен живот. 

Помолихме участниците да посочат какви дейности им липсват в местния културен живот. 
Участниците изброиха дейностите, които им липсват от местния културен живот, както следва:  

- спортни дейности; 
- кино, театрални представления; 
- изложби; 
- концерти (на открито и закрито), музикални представления, музика на живо, фестивали; 
- артистични дейности; 
- дейности за деца; 
- социален клуб (например за екскурзии); 
- дейности за самопомощ; 
- възможности за изява на местни групи; 
- ОНЛАЙН платформа за споделяне на данни за местни програми; 

Някои участници съобщиха, че местните кина и театри са затворени, а когато искат да посетят 
тези места, се налага да пътуват дълго до друг град. За тези програми няма алтернативи.  

Анализирайки отговорите на участниците, можем да обобщим, че освен липсващите 
скъпоструващи дейности като кина и театри, много дейности са общностни и могат да бъдат 
инициирани от всеки от местната общност.  

Списъкът е съвсем подобен на този, който получихме при изследването на ИСВ1, но трябва да 
добавим, че са споменати повече дейности, инициирани от общността, като: групи за 
взаимопомощ, социален клуб, представления на местни групи, съвместно пеене и танцуване в 
общността.   

Участие в местни културни дейности 
В три от четирите страни партньори (България, Кипър и Унгария) равнището на неучастващите в 
местни културни дейности е доста ниско (11-20 %). Докато в Нидерландия то е сравнително 
високо (46 %).  

Сравнявайки тези данни със степента на удовлетвореност на участниците, можем да видим, че 
в страните, в които е имало нужда от повече културни дейности, участието е доста високо в 
местните дейности, което може да се разглежда или като разлики в традициите на социалните 
отношения, или като факт, че в България и Унгария по-голям процент от участниците са били от 
селски райони, където организираните културни възможности са малко по-ниски.  
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14. Фигура - Участие в местни културни дейности в средата на живот на участника 

Мнозинството от участниците са съгласни, напълно съгласни или неутрални по въпроса дали 
информацията за местните културни дейности е достатъчна (83,5%), можем да заключим, че 
въпреки че има какво да се желае за подобрение на събирането на данни за програмите на 
общността в интернет (уеб базирана платформа), тези, които искат да получат информация за 
програмите, могат да я намерят.  

Трябва да подчертаем, че има значителна разлика в отговорите на страните партньори.  

 
15. Фигура - Мнение на участниците за това дали информацията за местните дейности е достатъчна 

Докато в България, Кипър и Нидерландия резултатите са сходни, в Унгария броят на хората, 
които са отговорили с "не съм съгласен", е забележително по-висок, отколкото в другите страни. 
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Трябва да добавим, че отговорите "напълно съгласен" също са по-високи, но все пак трябва да 
заключим, че комуникацията, популяризирането на местните културни дейности трябва да бъде 
по-активно в Унгария.  

Тези данни са се подобрили в сравнение с проучването ИСВ1, което съответства на очакванията 
ни в доклада ИСВ1, където очаквахме, че нашият проект ще допринесе за подобряване на 
достъпа до информация за местните културни дейности.  

Културните дейности създават социални връзки в средата, в която живея. 
Както е описано в доклада за изследването на ИСВ1, партньорството искаше да проучи 
социалните връзки, установени по време на културните дейности. Разглеждайки изследванията 
ИСВ1 и ИСВ2, можем да заключим, че респондентите са съгласни с твърдението, че културните 
дейности подпомагат социалните връзки - и в двете изследвания 70 % от респондентите са 
отговорили с "Съгласен" или "Напълно съгласен" на въпроса.  

Приема се, че по време на културните дейности могат да се създават социални връзки по 
различни начини. Някои общи начини, по които могат да бъдат създадени социални връзки по 
време на културни дейности: 

- Споделени интереси: Културните дейности събират хора, които имат сходни интереси, като 
например изкуство, музика, танци или литература. Хората с общи интереси са склонни да се 
сближават по-лесно и да установяват връзки. 

- Разговори и взаимодействия: Участието в разговори и взаимодействия по време на 
културните дейности дава възможност на хората да се свържат помежду си. Това може да се 
случи чрез обсъждане на културната дейност, споделяне на мнения, обмен на идеи или 
просто чрез взаимно опознаване. 

- Съвместно участие: Участието в културни дейности, които изискват сътрудничество или 
съвместна работа, като например групови представления, семинари или изложби, може да 
улесни създаването на социални връзки. Съвместната работа за постигане на обща цел 
насърчава работата в екип и създава чувство за другарство. 

- Възможности за работа в мрежа: Културните дейности често привличат различни хора, 
включително творци, ентусиасти, професионалисти и меценати. Такива събития предоставят 
платформи за работа в мрежа, където хората могат да се срещат и да установяват връзки за 
лични, социални или професионални цели. 

- Ангажираност на общността: Културните дейности често се провеждат в контекста на 
общността, като например фестивали, местни събития или културни организации. 
Ангажирането с общността насърчава чувството за принадлежност и позволява на хората да 
се свържат с други хора, които споделят общ културен произход или географско 
местоположение. 

- общуване преди или след дейността: Преди и след културни събития общуването може да 
се осъществява в неформална обстановка, като например приеми, събирания или дискусии 
след събитията. Тези социални контакти предоставят на хората възможност да се свържат на 
по-лично ниво. 

Важно е да се отбележи, че установяването на социални връзки по време на културни дейности 
може да варира в зависимост от конкретната дейност, участващите лица и културния контекст. 
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Това са общи начини, по които могат да бъдат насърчавани социалните връзки, но 
действителните резултати могат да варират. 

 
16. Фигура - Културните дейности създават социални връзки в средата, в която живея 

Дейност на респондентите в организирането на местни културни 
дейности 

Тази част от въпросника се фокусира върху активността на респондентите в културните дейности 
и изследва видовете дейности, в които те участват. Тази част по-скоро се фокусира върху 
активното участие, върху организирането, а не върху това да бъдеш участник.  
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17. Фигура - Активно участие в организирането на местни културни дейности 

В сравнение с 32% в проучването ИСВ1, в проучването ИСВ2 - 45% са отговорили със "Съгласен" 
или "Напълно съгласен" на въпроса за тяхната активност в организирането на местни културни 
дейности. Същевременно тези, които са отговорили с "Не съм съгласен" или по подобен начин, 
са намалели от 39% на 29%.  

Това считаме за важно подобрение: отговорите, които ще получаваме на нашите въпроси, ще 
бъдат по-подходящи. Освен това е успех да включим в изследването си по-голям процент от 
целевата група на проекта.  

Bulgaria Cyprus Hungary The Netherlands

Тотално не съм съгласен 1 1 1 1

Напълно съгласен 5 1 6 3

Неутрален 6 12 9 11

Не съм съгласен 1 4 8 4

Съгласен съм 12 11 7 5
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18. Фигура - Творчески идеи, инструменти за формиране на местни културни дейности 

Попитахме участниците за техните творчески идеи, за инструментите, които използват при 
формирането на местния културен и социален живот. Почти половината от участниците, 46%, 
отговориха, че имат творчески идеи и инструменти. Това е леко повишение в сравнение с 
доклада на ИСВ1 (42%), докато тези, които нямат такива идеи, са 19% (ИСВ1: 22%). И в двете 
проучвания 35% са неутрални по този въпрос.  

Поставихме пред участниците един много важен въпрос: Промени ли се нуждата ми от културни 
дейности по време на епидемията от COVID? Те трябваше да отговорят дали са съгласни с това 
твърдение. Резултатът е следният:  

 
19. Фигура - Промяна в потребността от културни дейности по време на епидемията от COVID 

46% от респондентите съобщават, че нуждите им от културни дейности са се променили по 
време на COVID, докато в доклада ИСВ1 тази стойност е 41%. Съотношението на тези, които са 
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съобщили, че потребностите им от културни дейности не са се променили, също се е увеличило 
от 21% (ИСВ1) на 28% (ИСВ2).  

Този въпрос беше важен, тъй като пандемията COVID-19 и ограниченията за събиране на хора в 
затворени помещения силно повлияха на достъпа до културни дейности, не само на тях, но и на 
всички човешки отношения. Много културни дейности като концерти, театрални представления, 
художествени изложби и фестивали бяха отменени, отложени или прехвърлени във виртуални 
формати.  

 
20. Фигура -. Готовност за подкрепа на местни културни дейности по време на евентуална бъдеща криза 

Готовността на респондентите да участват в организирането на местната общност е 
впечатляващо висока - 75%, а само 2 от 109 респонденти са отговорили с "НЕ" на този въпрос.  

Попитахме респондентите за техните специални умения, които могат да използват в бъдещи 
кризисни ситуации. Тук изброяваме техните отговори. Не всички от тях, но тези, които сметнахме 
за уместни.  

Умения, лични 
качества 

Знания Конкретни задачи, 
доброволчество 

цифрови умения Мароканската култура за 
информиране на общностите 

упражнения в общността 

фотография да създадете мрежа представяне на новини в 
местен вестник 

танцови умения опит в художествени филми печене 
творчески дигитално изкуство онлайн практикуване на 

спорт и танци 
може да поддържате 
преглед 

местна история преподаване 

добри организационни 
умения. 

квалификация в областта на 
психичното здраве 

подкрепа 

убедителна сила Немски, английски език преподаване на езици 
 учител по драма драматични програми 
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Умения, лични 
качества 

Знания Конкретни задачи, 
доброволчество 

 Боядисване  
 йога  
 танци, музика преподаване, съобразено с 

обстоятелствата (дори 
онлайн) 

Този резултат показва, че има потенциално голям брой хора, които притежават съответните 
умения и желаят да направят нещо за обществото, особено по време на криза, и които не само 
искат да отделят време за това, но и да приложат своите умения и знания.  

Констатации и предложения 
Партньорството се сблъска с голямо предизвикателство по време на измерването на социалното 
въздействие: не беше лесно да се съберат достатъчно хора, които да отговорят. За проучването 
1st екипът се обърна към голям брой участници, докато проучването 2nd беше контролно и 
измерваше промените.  

Въпреки че участниците в двете проучвания не са едни и същи, ние считаме, че изследването 
ИСВ2 е подходящо, тъй като някои от частниците са участвали в дейностите на CRESTART, поради 
което техните отговори са подходящи да отчета промени, причинени от CRESTART.  

Достъпът до подходящи и надеждни източници на данни може да бъде предизвикателство, 
особено за малки организации или за общности с недостатъчно ресурси.  

Извършването на строги оценки на въздействието може да бъде ресурсоемко и да изисква 
експертни познания, време и финансови инвестиции, които не винаги са възможни. 

Ангажирането на заинтересованите страни, включително бенефициентите, в процеса на 
измерване на въздействието гарантира, че техните гледни точки са взети предвид, и насърчава 
подходите за оценка, основани на участието. 

Напредъкът в технологиите, като анализ на данни, машинно обучение и изкуствен интелект, 
предлага нови възможности за подобряване на измерването на социалното въздействие чрез 
автоматизиране на събирането, анализа и визуализацията на данни.  

Основните изводи от изследването са:  

Попълването на въпросника (ИСВ1) постави началото на процес на обмисляне на участието в 
проблемите на общността и на по-добра подготовка за бъдеща криза. Важно е местните хора да 
осъзнаят, че могат да допринесат за изграждането на общността със собствените си умения и 
знания. Като се имат предвид резултатите от въпросника, делът на хората, които изобщо не 
участват в живота на общността, е много нисък. Събирането на добри практики даде възможност 
за натрупване на чудесни идеи, върху които организаторите на общности могат да надграждат. 
Партньорството получи обратна връзка от участниците, че този документ е чудесен източник и 
отваря съзнание в бъдещата им работа.  

Междувременно проектът и изследването се фокусираха върху поуките от кризата COVID, но 
някои от респондентите включиха и опита си от по-скорошни кризи, като войната в Украйна и 
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енергийната криза. Учебното съдържание, създадено по време на проекта, имаше за цел да 
даде солидна основа за бъдещи кризисни ситуации, като междувременно възникнаха кризи по 
целия свят, което подчертава важността на създаденото обучение.  

Разликата в достъпността на културните възможности между града и населеното място е ясно 
видима в проучването. Имаше отделни коментари, че възможностите са различни в столицата, 
независимо дали са на областно ниво или в малък град. Събитията в столицата допринасят в по-
малка степен за задържането на общността и не подпомагат процесите в нея. 

Беше посочено също, че въпросникът е непълен и че би било добре да се проучи какви са 
пречките пред участието в местни обществени или културни събития. 

Проучването не може да се счита за представително поради малкия брой и разпределение на 
респондентите.  

Измерването на социалното въздействие е жизненоважна практика за организациите, които се 
стремят да увеличат своя положителен принос към обществото. Въпреки предизвикателствата, 
напредъкът в технологиите и нарастващото сътрудничество предлагат нови възможности за по-
стабилно и всеобхватно измерване. 

COVID беше пример за това, че като се адаптират към променящата се среда и възприемат 
цифрови решения, НПО могат да продължат да ангажират аудиторията, да предоставят културни 
преживявания и да насърчават социалните връзки, дори при липса на традиционни лични 
дейности.  

Уроците, научени по време на тази криза, могат да определят и бъдещето на културните 
дейности, като доведат до иновативни подходи, които съчетават цифрови и физически 
преживявания за по-приобщаващ и устойчив културен сектор. 

Споделянето на най-добри практики на национално и международно ниво беше счетено за 
много вдъхновяващо.  
Усетихме, че обществото ни може да се развива чрез творчески отношения (връзки). 
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Подкрепата на Европейската комисия за издаването на тази публикация не представлява 
одобрение на съдържанието, което отразява единствено възгледите на авторите и Комисията не 
носи отговорност за съдържащата се в нея информация. 
 


